

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу Рамича Мирзета Сафетовича на тему «Американо-китайская конкуренция в контексте региональной безопасности в АТР (2002–2022 гг.)» представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования»

М.С. Рамичем выбрана актуальная тема диссертационного исследования. Американо-китайская конкуренция оказывает значительное влияние на систему международных отношений на глобальном и региональном уровне, что в значительной мере проявляется в Азиатско-Тихоокеанском регионе. В условиях «транзита власти» в регионе формируются новые военно-политические и экономические объединения, оказывающие влияние на глобальную и региональную стабильность, способствуя изменению регионального баланса сил, сложившегося в период «холодной войны» и постбиполярный период.

Выбранные автором подходы и методы обоснованы и в полной мере отвечают сформулированным цели и задачам, которые были достигнуты. Объект и предмет определены четко и корректно. Использование широкого числа специальных и общенаучных методов в совокупности с применением обширного пласта отечественных и зарубежных источников (в библиографии отражено 375 позиций) подтверждает достоверность исследования. Источниковая база исследования включает в себя законодательные и нормативно-правовые акты США, КНР и ключевых региональных акторов в АТР, а также аналитические отчеты, выступления и интервью общественных и политических деятелей.

Структурно диссертации разделена на введение, три главы, объединяющих девять параграфов, заключение и библиографический список. Структура исследования логична и соответствует поставленной цели.

В первой главе Рамич М.С. показывает процесс формирования региональной системы безопасности в АТР после Второй мировой войны, фокусируясь на аспектах, оказавших влияние на военно-политические, экономические и дипломатические потенциалы США и КНР, сложившиеся к началу 2000-х. Во второй главе Рамич М.С. анализирует влияние возвышения КНР на баланс сил в АТР и региональную систему безопасности. В третьей главе автор анализирует активную фазу «властного транзита», связанную с концептуальным оформлением Индо-Тихоокеанского региона в качестве основного элемента глобального сдерживания КНР со стороны США и их союзников.

Диссертация Рамича М.С. представляет собой самостоятельное, целостное, завершенное научное исследование, выполненное на актуальную тему, с логичной структурой и обоснованными и аргументированными выводами. Авторский вклад ясно прослеживается в тексте диссертационной работы. Представленные выводы и заключения обладают научной новизной.

В ходе подготовки диссертационного исследования Рамич М.С. проявил себя как инициативный и вдумчивый исследователь, хорошо разбирающийся в современной зарубежной литературе и наиболее перспективных проблематиках. Он активно принимал участие в исследовательских проектах, направленных на исследование феномена американо-китайской конкуренции. В частности, под его руководством в РУДН в 2021-2022 гг. был реализован межвузовский

исследовательский проект, результатом которого стала коллективная монография «Глобальная конкуренция США и КНР» (РУДН, 2022 г.), одним из редактором которой стал М.С. Рамич. В 2020-2021 гг. он выступил в качестве соруководителя исследовательского проекта по региональным балансам сил, результатом которого стала коллективная монография «Баланс сил в ключевых регионах мира: концептуализация и прикладной анализ» (РУДН, 2021 г.) со вступительным словом директора ДВП МИД России О.В. Степанова, одним из редакторов которой стал М.С. Рамич,. В 2018-2019 гг. М.С. Рамич был соруководителем исследовательского проекта по современным вызовам международной безопасности, результатом которого стал сборник научных работ «Современные вызовы и угрозы региональной и международной безопасности» со вступительным словом директора ДНВ МИД России И.И. Рогачева, одним из редакторов которого стал М.С. Рамич. Наконец, с 2021 г. он выступил основным инициатором проекта интерактивной карты глобальной конкуренции США-КНР (<https://g2.rudn.ru/>, Свидетельство о регистрации базы данных RU 2022621533, 29.06.2022).

Кроме того, в 2019-2022 г. М.С. Рамич принимал участие в научном проекте РФФИ-КАОН (Китайская академия общественных наук) на тему «Россия и Китай в мировом политическом пространстве: согласование национальных интересов в глобальном управлении» (руководитель проекта – Е.Н. Грачиков).

Результаты диссертационного исследования М.С. Рамича были апробированы в ходе ведущих российских и международных научно-практических конференций (в МГИМО МИД России, ИНИОН РАН, ИВ РАН, РУДН и др.) и были опубликованы в авторитетных российских журналах, включая издания «ядра РИНЦ» «Полис. Политические исследования», «Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика», «Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения», «Контурсы глобальных трансформаций: политика, экономика, право», «Проблемы Дальнего Востока». Рамич М.С. также использовал исследовательские наработки в процессе реализации учебных дисциплин на кафедре теории и истории международных отношений РУДН и факультете мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ.

Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» и может быть рекомендована к защите в профильном диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель:

Д.пол.н. (23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития),

К.э.н. (08.00.14 – мировая экономика,

Профессор, ведущий научный сотрудник

Центра изучения проблем переходной экономики

Федерального государственного бюджетного учреждения науки

Института Африки Российской академии наук

Д.А. Дегтерев

15.05.2024

